

... Apolló gyertyák dalodnak...
... melyek első fogadón a Lyra...
... dalalában pedig az Apolló...
... szövegét a...
... íselték.



... kiállítás!
... anyos arak!
... osztással
... ak.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán külföldre.
Égész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 — —
Negyedévre . . . 2 — 50 —
Egy hóra . . . 1 — —
Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden köz-
emény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.)
bármentve küldendő.

Előfizethető helyben:
Főlegi K. Lajos könyvkereskedésben
és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz.)
alatt.

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELELVEL.

Hirdetési díj:
Nagy hasabos petit sorot 5 kr. Nagyobb
terjedelmű a töltésű hirdetések alk-
szertípusos áron vétetnek fel. Helyeg-
díj minden külön bejelölésért 30 kr.
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
újsághoz 30 kr.
Nyilvántartási költségek minden petit sor
30 krajczár.
Hirdetések fölvetésének a szerkesztőség-
ben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz.
alatt.
Közíratok nem adtnak vissza.

Társadalmi élet.

(A. I.) Az ember társadalmi lény lévén, társaságra van utalva. A magányban élő ember a legjobban érzi azt, hogy szüksége van olykor a művelt emberekkel való érintkezésre, hogy szellemileg szórakozhassék.

Rége a társas élet sokkal jobb volt, mint manapság. A patriarkális időkben ugyanis a jó barátok többször látogatták meg egymást és eszméiket kölcsönösen kiscserélték, — egymást szóval, tanácscsal istápolták. — Most azonban a modern világ, a modern intézmények véget vetettek sok jó patriarkális szokásnak; a valódi barátság megszűnt, kölcsönös bizalmatlanság fészkelte be magát az emberek szívébe.

Korunk a rút önzés kora. A létért való nehéz küzdelem és harc elnyomja az emberiségben a nemes érzelmeket. A materializmus uralkodik — sajnos — manapság világszerte. A materialisztikus tanok megromították az emberiséget, hitétől megfosztották, az emberszeretethez érzelméből kivetkőztették és a rút önzésnek rabjává tették.

Hiába állította legközelebb br. Eötvös Loránd kultuszminiszter, hogy ma az emberiség jobb és tökéletesebb, mint rége volt. Az határozottan nem áll.

Igaz, hogy a régi időkben nem hordozta mindenki száján a humanizmust, de annál jobban gyakorolták tényleg a felebaráti szeretetet. Igaz, hogy rége nem volt annyi humanitárius intézetünk, de azért az emberek jobban gyakorolták az irgalmassági cselekedeteket, mint manapság.

Rége ugyan nem voltak jótékony-czélú hangversenyek és táncmulatságok, de azért privátim egyesek sokkal többet adtak a valódi nyomorgóknak, mint most. Irigység, rágalom, boszúállás mindig voltak a világon, de nem olyan mértékben, mint manapság.

A nagyobb városokban vannak manapság különféle egyletek, kaszinók, a melyekben az emberek összejönnek, hogy a köznek javát »unitis viribus« előmoz-

dítsák. De a közjónak kevés jut működésükből, mert a szereplési viszketeg, klikkszellem uralkodik most a társadalom minden osztályában, minden városban és ez rendszeresen megakadályozza a közjónak sikeres előmozdítását.

A mi különösen a nagyobb városokat illeti, ott a családok közötti egyetértés és egymással való érintkezés mentül ritkább. Konvencionális szokásoknak hódolnak ma az emberek. Konvencionális tisztelgések, látogatások, a valódi barátságos érintkezésnek csak külmázai vannak szokásában, minden benső szeretet és bizalom nélkül. A kis városokban, községekben barátságosabb ugyan a társadalmi élet, de ez is igen sok kívánnivalót hagy maga után.

A kis városok társadalmi ugyanis klikkekre van felosztva, melyek egymást a közös kárára gyűlik és minden jóra-
való törekvésekben akadályozzák.

Nem kell azt gondolni, hogy az egyik klikk jobb, mint a másik. — Mindegyik egyenlő fegyverekkel dolgozik: a szeretetlenség fegyvereit forgatják, — azokkal megsebzik egymást becsületükben, hírnévükben és itt valósul meg a legjobban azon régi latin közmondás: »homo homini lupus.«

A vidéki sajtónak legfőbb hivatása a társadalmi ellentéteket kiegyenlíteni és nem fokozni, de azoknak czéltalan és áldatlan feltűntetni. Mondja meg az igazságot a vidéki lap, küzdjön elvi fegyverekkel a maradiság és klikkszellem ellen és hangoztassa tisztességesen a vidéki követelményeket, de személyes térre ne lépjen. Ne engedjen helyet a vidéken gyakran előfordulni szokott személyeskedéseknek, mert eléggé bánják egymást az emberek egymás közt; — a nyilvánosság organumának a kölcsönös egyetértés, felebaráti szeretet és toleranciának magas fokán kell állania, ha hivatását jól és lelkiismeretesen betölteni akarja.

A sajtónak arra kell törekednie, hogy a társadalmi élet fonákait kimutassa és kijelölje azon helyes irányt, melyet a társadalmi osztályoknak követ-

niök kell, hogy a közjót és kölcsönös érdekeket előmozdíthassák.

Hogy ez nem így történik, ebben főbűnük van azoknak a versenyző vidéki lapoknak, a melyek kizárólag nyereségvágyból szerkesztődnek — és a melyek pénzért minden hatalmi rendszert képesek szolgálni, szóval a hatalmon lévőknek uszályhordozói és nem az igazságnak hirdetői.

Különb a legkivánatosabb manapság az, hogy a társas élet, főleg a kisebb városokban megjavuljon. Kölcsönös szeretetlenséggel, marakodással, ellenségeskedéssel nem lehet semmire sem menni. Az emberek kövessék a felebaráti szeretet parancsát és ne legyenek egymásnak ellenségei, de jóakarói, hogy a közjót egyesült erővel előmozdíthassák. De ez csak akkor fog történni, ha az egyes érdekszövetkezetek alakult klikkek megszűnnek és egymással egyesülvén, a közös érdekekben és javáért békésen együtt-fognak működni.

Országgyűlés.

A magyar képviselőház tegnap kifejezte a részvétét az orosz czár elhunytá felől; kifejezte — szó többséggel.

Történt pedig a részvételnek ez a manifestációja a következőképpen:
A langyos levegőű Abbaziából hazakeresztelt elnök a szokásos előterjesztések után néhány banális frázis kiseretében javaslatba hozta, hogy a képviselőház fejezze ki részvétét a livádai halott ravatalánál.

A kormánypart balgatólag vette tudomásul Bánffy Dezső báró szavait, a függetlenségi és 48-as pártból azonban megmozdult és a nemzet igazi érzelmeit tolmácsolta Thaly Kálmán, mikor az ellen tiltakozott, hogy II. Miklós czár unokájának koporsójának a képviselőház fájdelmének adjon kifejezést. A függetlenségi és 48-as part tüntető helyesléssel ákezeptálta Thaly Kálmán beszédét.

Horváthy Nándor és Batthyány Tivadar gróf részvétet éreznek királyunk barátjának ravatalánál, annak kifejezést is adnak, mire a ház többsége hozzájárult az elnök előterjesztéséhez.

A tegnapi ülésen tudatták még a házzal, hogy Pulszky Ácoston képviselővé választották, Miklós Gyulát pedig főispánná nevezték ki. Egyébb baj nem történt.
Mielőtt azonban az ülés véget ért volna,

Április 2.

Édes Tónim!

Voltam az orvosháiban, az utolsóban az idén. Egészen jól sikerült, de én nem szerettem már a bálkat, inkább Ottóval vagyok egyedül s nem is akarom, hogy mással táncoljon. Nem vagyok féltékeny, de ha látom, hogy mint repül fiatal lányokkal — ah, mily elragadóan táncol, ha látom, hogy cseveg velők s nevetgel, akkor a szívembe nyilal. Előre örülök a tavasznak. Egy villát akarunk a város közelében venni vagy bérelni s az egész nyarat ott tölteni. Születésnapomra, a jövő hónapban Ottónak egy szép lovat kell nekem ajándékoznia, ismered, mily szenvedélyes lovas vagyok, s aztán lovon bebarangoljak az egész vidéket. Nemde gyönyörű-e? Ottó lovon pompásan ül, noha én még lovagolni nem láttam, de már mint vőlegény, elbeszélte nekem, hogy ezen költséges szenvedélyemmel járó gyönyörömet megosztja. Most néha egyedül vagyok. Ottónak bizonyos ügyeket kell elintézni s néha lehangolt, de pompásan van s farkas étvágygal eszik, apropos evés, a konyhába kell nézmem, az új szakácsnak különben azt gondolja, hogy semmit sem értek a főzéshez. Ölelek, anyanyalom.
Emmid.

P. S. Késző et kedves leveledért s jó szívedért. Kedves mamádat sokszor csókoltam. Épen most merül fel a hadnagy telihold, a függöny felhők közül s kék szemének szelíd sugarait ablakom felé sugározza. Valóban olyan, mintha őt butasága éjjel nem hagyta aludni.
Április 7.

Kedves Tóni!

A legnagyobb sietségben írok; képzeld a szerencsétlenséget! Ma délelőtt hazajön szegény Ottóm, a fájdalomtól alig tud beszélni, egy lépésön lezuhan, a keze megbicsaklott, arnika-

egy bizottsági előterjesztések után Szilágyi Dezső igazságügyminiszter terjesztette be az olcsóbb kamatlábra vonatkozó törvény javaslatát, Serbán Miklós interpellált a balászfalvi érsekség betöltése ügyében, mire a legközelebbi ülés idejét november 12-ének délelőtti 10 órájára tűzték ki, a mikor is a Ház meg fogja kezdeni az 1895-ik évi költségvetés tárgyalását.

Részvét a czárnak.

Bánffy Dezső báró elnök: Tisztelt Ház! Az orosz birodalmat november hó 1-én az a csapás érte, hogy uralkodóját életének delén, rövid, de gyötör szenvedés után elragadta a halál.

E gyászos esemény hallatára a részvét mellett, a humanitárius érzés kel fel bennünk, nem feledhetjük, hogy az elhunyt uralkodót a barátság kötelei fűztek szeretet királyunkhoz, s hogy mint a békés irányzatnak egyik támasza és előmozdítója örvendett köztisztelnek a művelt világ népei között.

Méltó azért, hogy midőn egész Európa rokonszenve kíséri őt végthonába, mis tisztellett emlékeztén meg róla, részvétünknek adjunk kifejezést.

Meszlényi Lajos: Itt van Kossuth, már hozzák a muszkát. (Élénk felkiáltások jobb felől: eláll.)

Thaly Kálmán: T. Ház! Ez a pillanat komoly, jól érzem. Méltóztatnának megnyugodni abban, hogy semmi olyant mondani nem fogok, a mi a parlament komolyságával ellenkénék. (Helyeslés jobbfelől.) Távól van tőlem az, hogy szeretve tisztelt uralkodónk barátjáról, — miut mondatik, nem a tisztelei hangján kívánok szólni. Az elhunyt uralkodó halála feletti gyászt a magyar kormány azon az uton, a melyet jónak látott, már kifejezte. Én azt gondolom, hogy ezzel elég lett volna téve az udvariassági tekinteteknek, mindazáltal éppen ez alkalom komolyságánál fogva itt sem bocsajkozom bírálta. Csak azt konstátalom hogy Pa-kievics herceg egykor azt írta Miklós orosz czárnak: »Magyarország fenséged lábai előtt fekszik.« Miklós orosz czárnak hadseregei voltak azok, a melyek a magyar nemzet alkotmányos küzdelmét jogtalanul leverték és legjobbjainkat vesztőhelyre juttatták.

Oly keserű emlékek ezek, a melyeket legalább én, a ki a történelemmel sokat foglalkozom, feledni még ebben a komoly pillanatban sem tudok, és azt gondolom, hogy vannak mások is e házban, (a szélsőbalra mutat) a kik szintén így gondolkoznak. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Tudom én azt, hogy a most elhunyt czár ebben a dologban természetesen közre nem működhetett, de a Magyarországot összehozó Miklós czár unokájának halálakor még

borogatást rakok rá és sirok egész nap. Talán holnap jobban lesz, falura akartunk utazni, az égszínké ruhánkat először akartam felvenni, mely oly elragadóan sikerült, s most ez a csapás! Ó, néha az élet vigasztalhatlanul szomorú! Örökké tied a te szerencsétlen
Emmid.
Április 9.

Drága barátnóm!

Egy szegény boldogtalan asszony, egy megtört, számandó teremtmény írja neked ezen levelet. Mindenkivel szemben hallgatnom kell, hadd öntsem ki hát fájdalmaim te előtt! Szánakozzál rajtam, sajátj legálább te, mert rajtam több segíteni úgy sem lehet. Hagyj egyszerűen mindent elmondanom: férjem rejteget valamit előttem! Előtte, Emmije előtt, kinek hűséget esküdött — óh, a könnyek elmosták az irást! Elbeszéltek neked mindent.

Tizennégy nap óta mindennap nyolcz óraker reggel távozik férjem hazulról — üzleti ügyekben, amint mondja, — ami nekem mindig gyanus volt, mert minő üzleti ügyei lehetnek neki reggel 8 óraker és rendszeren (!) mindennap? Tizenegy óraker aztán mindig fáradtan és lehangolva jó haza, bezarkózik szobájába s szakadatlanul fel s alá járkal. Néha sohajtozik s szikizöldöni hallom. Éjjel néha fájdalmasan felkiált s ha felköltöm s szeliden kérdelem, hogy szenved-e. Kitérő feleletet ad. Tegn pelőtt aztán feldagadt kézzel jött haza — a dagant csakhamar elmult — de úgy tetszett, hogy a lábán is megérült, mert sántított s fájdalmat szenvedett, melyet — a mint észre vettem — rejtegetni akart előttem. Azt mesélte, hogy B. tanácsostól jöve a lépcsőn megcsuszott s lezuhant; a zuhanásnál az órájának is ki kellett esni, mert felede egészen

A „DEBRECZEN” TÁRCAJA.

MARI.

— Shönthan F.-től. —
(Egy felvonásos vigjáték levelekben)
... Mázcius 20.

Lakadalom előestéje, lakadalom, nászut! Drezda, Bees, Grác, Velence, Florenz, Róma, Napoly, Capri! Haza! Ujra látni a szőlőket és testvéreket, bevonulás az én fiatalkori édes otthonomba! Nemde elragadó mindez? Mindent s még sokkal többet élvezett a te Emmid, a nélkát, hogy réad, te édes, gondolt volna, a nélkül, hogy csak egyetlen egyszer is irt volna neked. Ezen mezesheteket olyan gyermekek, kapzsi örömmel töltöttem el s áldottam át, a minővel a nevelőtintzetben a tejeles köcsögök és uj regenyek tartalmát magamba kebeleztem, a mi felett te, bölcselkedő barátnóm, oly gyakran neveltél! S te oly elragadóan nevelsz, s oly hamar megbocsátasz, nevels és bocsáss meg ezáltal is, sohasem foglak annyira elhanyagolni.

Ah, édes Tónim, mily boldog vagyok! Ha ismeréd az én Ottómat! Emlékszel még reá, mily gyakran magunk elé rajzoluk a mi jövődöbeli férjünk alakját? No, és az én Ottóm egészen más, mint a minőnek az én jövődöbelimet képzeltem, egészen más és mégis oly jó, oly kedves, oly csinos s én borzasztóan szerelmes vagyok az én drágámba. Külömben örvendek, hogy ujra Németországban vagyunk; bevallom neked, hogy iszonyu féltékeny voltam a híres olasz szépségekre. Te tudod, hogy az én szép-égemmel nem igen lehet dicsekedni, noha Ottó nyakasan az ellenkezőt állítja. Köztünk legyen mondva, ő imád engem s az

én boldogságom oly teljes, oly nagy, mint az aggodalom, hogy azt elveszítem. Sohasem felejttem el, mily kimondhatatlanul szenvedtem C.-ben. Ott volt egy fekete szemű francia nő, ki Ottómat annyira megbámulta, hogy bizonyosan kikapartam volna a szemét, ha Ottó meg nem esküdött volna, hogy azt a szemtelen teremtet csuanyának találja. Azután egyszerűen kinevettem. De azon felőrtában éreztem, hogy a féltékenység mily borzasztóan tud fajni. Szerencsére Ottó szerelme felől bizonyos vagyok.

Biztosít te is a te bocsánatod s változatlan barátságod felől s egész boldogod teszed a téged örökké szerető

S. Emmidet, szül. Kühn.

P. S. Lakásom pompás, legközelebb többet írok, ma még látogatásokkal kell tennem; gondold csak, Olgát a nagyorru tanácsnok eljegyezte! Vajon egyáltalán nem emlékszik már rá, hogy mennyit nevetett és gunyolódott a komikusan mozgó orru, együgyű ember felett! Ha Ottómnak olyan orra volna — nem is szeretek rá gondolni Örökké a te Emmid.

Utóirat: Vis-a-vis-m egy hadnagy, borzszító komikus telehold ábrázattal, tüzveres, szakállatlan, világos szőke hajjal. Midőn hazakeresztelt után az első reggel az ablakot kinyitottam s őt velem szemben nyitott ablaknál állva s kék szemét reám mereszítve megláttam, csaknem a szemébe nevettem. Hogy nevetésemet elfojtsam, meghajoltam előtte. Még vörösebb lett s szintén s ghajolt feltestével ki az ablakon, úgy nézett ki, mintha a telihold az egről leakarna esni. Szívűből nevettem. Talán képzeldőni fog egy küss! Édes istenem, egy oly férj mellett, mint Ottó, a többi teremtmény nagyon közönyös. Isten veled, te drága, legközelebb többet.

sem tudom, ha a többség teszi, tegye, a részvétkefejezt e tenni a nélkül, hogy Magyarország parlamentjében felszólalás ne történjék visszaemlékezésül a múltakra. Megörtént ez Beesen is a lengyelek részéről. (Helyeslés a szélsőbaloldaltól. Felkiáltások jobbfelől: Elég sajnos!) és én azt gondolom, hogy mi magyarok a mi régi hű barátainknak a lengyeleknek okoznánk keserű csalódást akkor, ha meg nem emlékezünk ez alkalommal arról, hogy a magyarok és a lengyelek törévései közösek voltak, hogy mindketten szabadságszerető nép voltunk és ugyanazon ellenség típrött el bennünket.

Ezeket akartam én itt röviden emlékeztetbe hozni, csak megpendíteni, megérinteni kívántam azokat a hurokat, melyek engem arra vezettek, hogy a parlament részéről törtéendő részvétnyilatkozatba belenyugodni nem tudok. — Azért a tisztelt előök ur javaslatát el nem fogadom. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

A részvét-nyilatkozat mellett emeltek szót Horváth Nándor és gróf Batthyány Tivadar, mire a Ház többsége hozzájárult az előterjesztéséhez.

A balasszafalvi érsekség.

Serbán Miklónak, miután a nyári válság alkalmával a régi kultuszminiszter ki maradt a kabinetből s a nyári szünetek megkezdésén, nem volt alkalma ezen interpellációt megteherni. Most azonban felhasználja az időt s rövid indoklás után a következő

interpellációt

intézi a kultuszminiszterhez:

1. A balasszafalvi érseki szék mindeze ideig miért nem lett betöltve? 2. Folyó évi június 4-én Balasszafalván összehívott görög kath. egyházkongresszus mi okból lett betöltve? 3. A görög-kath. kongresszus még f. évi október 1-én Nagy-Szebenbe lett volna egybehívandó, annak egybehívását miért nem engedte meg a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur?

Előök: Közöltetni fogja vallás- és közoktatásügyi miniszterrel.

A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után az ülés egy óra előtt véget ért.

BELFÖLD.

Ki lesz a koronaőr? A közel jövőben megejtendő koronaörváltására a kormány jelöltje Radványi Géza báró. A koronához kiváltképpen meg a törvény értelmében három más hazafi is fel van terjesztve; ezek Radó Kálmán, id., Daniel Gábor és Prónay Dezső báró, ki az országgyűlés számos tagjának bizalmát és rokonszenvét bírva, szép kilátásokkal mérközhetik majd a hivatalos jelölttel.

A magyarok őshazája. Gróf Zichy Jenő a múlt évben vetette fel azt az eszmét, hogy az ezredes évforduló alkalmából felkel-

lene kutatni a magyarok őshazáját. A kelet-ázsiai expedíció terve most ismét felmerült. Tekintélyes férfiak dolgoznak azon, hogy az mielőbb megvalósuljon. Kiváló tudósok, filológusok és etnografusok lesznek a tagjai, akik valószínűleg a jövő esztendőben indulnak utjokra, amelynek folyamán a góbi sivatagot és a Himalaya vidékét fogják felkutatni.

A zurányi mandátum. A zurányi kerületben erős választási küzdelemben Pulszky Ágoston államtitkár, gróf Zichy Vladimir és Hackenberger Ernő ellen képviselővé megválasztották. Pulszky 930, gróf Zichy 894, Hackenberger, aki a választás közben visszalépett, 19 szavazatot kapott. Pulszky Ágost eszerint 16 szavazattal nyerte el a mandátumot.

A kis lottó megszorítása. A pénzügyminiszter, mint tudva van, 300.000 forinttal leszállította tarczájának jövő évi költségvetési irányzatában a lottójövedék tiszta bevételét többé, hogy a jövő évig, míg a kis lottó el lenne törölhető, megszoríthassa a nép lottusz névelését. Ez a 300.000 forintos leszállítás a lottónak bruttó-bevételeiben kétannyival is többet jelent, mert a tételeknek átlag csak 38% százaléka az, a mit a kincstár nyeresemények fejében kifizet. A szóban forgó leszállítás által tehát több, mint 600.000 forinttal való tényleges korlátozása valik lehetségessé a jateksz-nvedélynek. A korlátozást akként szándékozik végbe vinni a miniszter, hogy az eddigiekkel kevesebb huzást rendeztet. Ebben az ügyben egyébiránt külön jelentést fog a miniszter a képviselőház elé terjeszteni.

KÜLFÖLD.

Legújabb szerb alkotmány. Belgrád, november 6. Az új alkotmány elkészítésének okára sorra kerül. Az alkotmány-készítő bizottságban, amely a király előkötlete alatt fog működni, valamennyi pártok élnöke részt vesz.

A király képviselője a császár temetésén. Ferencz József császár-királyt Sándor császár temetésén Károly Lajos főherceg fogja képviselni, ki már elutazott a temetésre.

Az osztrák kormány demisszionál. Bécs, nov. 7. Wundischgrätz hercegnék az a terve, hogy ha a partok karácsonyig nem egyeznek meg a választási reformra nevére, akkor benyújtja a kabinet lemondását.

Az új császár esküvője. Ugyanabban az időben, amelyben III. Sándor császár temetésére készülnek, egyuttal az új császár esküvőjére is megteszik az intézkedéseket. Az esküvő nem sokára a temetés után lesz, még pedig tekintettel a mély gyászra, teljes csöndben. Azok a hírek, amelyek az új császár menyasszonya ellen érzett ellenszenvéről szólnak, még nem hallgattak el, de az orosz udvarnak sikerült már kipurcolni, sőt már tudják azoknak a személyiségeknek a nevét is, akik arra törekedtek, hogy a császár köteendő házasságát megakadályozzák. Ezzel a lépéssel szoros kapcsolatban áll az a tény, hogy az orosz udvar a francia hatóságoktól érkezv részvétnyilat-

kozatokat mindinkább hidegebben fogadja, mint a hogy azt a nyilatkozatok küldői vártak volna.

Kossuth Ferenczhez.

A végezt utján elkövetkezett, Hogy sirba szállott száműzött Atyád. Meztért a vandor hosszú ut után, Honába tért — phenni legafább.

Mely volt a gyász, nagy volt a temetés, A világ sem látott olyat talán; Egy nemzet sirt koporsója felett, Megváltóját siratta igazan.

A megváltó elkötözött: igaz, De el az eszme, a mit hirdetett. A Krisztus után az apostolok Hirdeték hajdan az igaz hitet

Ugy lesz most is. Te már elindulál, Hogy terjeszd az eszmét a nép között. Első apostol vagy Atyád után, A ki tölnk immár elkötözött.

Csak lenne úgy, mint a szent korba' vol, Midőn az igét hallgatta a nép. Hallgata és követte lelke on, Nem felve a halált s ezer veszeljét.

Te ne cüggedj, ugy lésszen az ma is, A nép ahítja az igaz hitet. Biztass, bátoríts és taníts sokat: Sikert aratni biztosan lehet.

Gyűjts ifjakat magadhoz társakul S buzdítsd fel őket tette lelkesen, Indítsd el aztán utra szerteszet: »Tanítsatok! a siker megleszen.«

Lehet hogy majd, ha nő a hű sereg, Utadba áll az alnok csehszöves. (A halóját már is készített) Ne félj! erős vagy! a győző te leszs!

Elindulál!... Oly jó ezt hallani. Bejardod ezt az áldott szép hazát, Hogy újra láthasd anyyi év után; Mint jó fia a rég látott anyát.

Anyád e hon, valóban jó anyád; És el ne hidd, ha mondják: mostoha. Az új cseledség mondia azt csupán, Hogy megtagad; — te el ne hidd soha!

Elindulál! s elmegy mindenhová, Hol a magyarság számos és erős; Hozzánk is eljössz Debreczenbe majd, Régen nem látott kedves ismerős!

Jer! várva-várunk Debreczen szeret, Tisztelt, becsül és bizva néz reád; A legdicsebb magyarnak gyermeke A legkedvesebb várva-várt barát!

Simon István.

Demeter.

leszek féltékeny. Ezerszer csókol a te véghe-tellenül boldog

A telt hold megdagadt — azért a nagy kendő — még oslobabbul nezd ki, mint eze őt. A szemébe nevettem.

Örökre a tied.

Az aranytű.

Irta: Simonyi József. Ott állott a kulcszak mögött s a szinpa-di szoba ajtajának nyilasához szorította fejét s úgy bámult be, a deszkákra, a hol javában folyt az előadás.

A földszinti és páholy-közönséget, az el-sötétített nézőtérrel csak körvonalaiban, ösz-szefolyva látta a leskelődő az ajtó-nyíláson keresztül.

Most az egyik szereplő közeledik az ajtó felé. Jelenésének vége, megly ki a szinpadról. Az ajtó mellett állónak alig volt annyi ideje, hogy elkaphassa fejét a nyílásról s gyorsan félre léphessen.

A távozó nem vette észre. Bánja is az már, csakhogy mehet vasorázni. Az a két ego szem aztán megint csak odatapadt az ajtóhoz.

Benn legjobb szerepeinek egyikét játzsa a hírneves művésznő.

A fiatal, bájos nő, aki művészetének szaranyain meglepő gyorsasággal emelkedett di-csőségének magasiatára.

Ott áll a szinpad közepén. Öltözete egy-szerül fehér ruha, aminőt szerepe megkíván, nincs semmi ékszer rajta, csupán barua haján van keresztül tűzve egy hosszú, vékony tör-höz hasonló aranytű.

Most partnere közeledik hozzá s hiven a szerephez, hosszan átölelve tartják egy-mást.

De miért inog az a tájkép a szoba vászonfalán, mintha valaki megrázta volna kívülről? ... Az ölelkezők még karjaik közt tartják egymást, midőn berreg a villanycsengő s a függöny legördül. A darabnak vége.

A művészet által éragadt közönség künn a nézőtérén szünni nem akaró tap-ban tört ki, a művésznőt lámpák elő híván.

Tallózás.

— Különös az — sóhajt felt Valtósi — azt olvasom az újságban, hogy a kormány ez ideig 53 millió forint értékű koronát becsátolt forgalomba. Hol a pokolban foroghat ez a temérdek korona, sokszor egy hét is elmulik, míg egyet láthatok.

Butafy lánykérőbe megy és elég kedve-zően fogadják. Most ugyan még szerény álla-sa van, de az öszekötetései folytán nagy ki-látása lehet a haladásra.

— De hát kedves öcsém — kérdi jó-akarólag a leendő após — minden rendben volna, csak azt szeretném tudni, hogy miöl fogtak megélni?

— Epen azt akartam én is kérdezni, — válaszol ó aszadva.

— Hát háttyám csakugyan azt tanácsol-ja, hogy megnősüljek?

— En öcsém nem tanácsolt semmit, csakis azért mondom, hogy nősülj meg, mert hirtelen nem jutott semmi okos az eszembe.

— Egy debreczeni kis lány volt látó-gatóban szatmári rokonainál. Beszédbe eres-dett hasonkoru leányrokonával, s mindegyik dicseré a maga városát. Hogy halad, hogy épül, hogy szépül, egyik sem engedett a másiknak, míg végre azt mondja a kis deb-reczeni leány:

— Eredj már, hiszen nálatok még hu-szárak sincsenek, e nélkül pedig egy város szép sem lehet.

— A másik elhallgatott. Erre az ar-gumentumra a kis lány nem tudott mit felelni.

— Mi dolog az, hogy temég halottak estején sem voltál a temetőben?

— Barátom, mióta az anyósomat elle-mettk, nem szerezek még a tájeka felé sem közeledni.

Találkoztam egy a bíróságnál gyat-ran megfordulni szokott uri emberrel, a ki mint rossz fizető ismeretes. Olyan jó kedve volt, mintha legalább is fényereményt esz-nált volna. Kértem az okát ennek a nagy örömmek.

— Nagy dolog történt velem — mondja ó lelkesedve — meg az unokám is büszke fogja emlegetni, hogy én voltam az első Deb-reczenben, a kit az új sommas eljárás szer-int köteleztek fizetésre.

Vizsik az első fizetési meghagyást az adósának. A kézbesítő magyarázza neki, hgy joga van ellentmondani. Végül az an meg is kérdi tőle, hogy tehát ellentmond-e?

— Azt hiszi talán, — mordul fel az adós indígnalólvá — hogy boldog vagyok és az ilyen dolgot szó nélkül tűröm?!

Leesende-ült végre a zugó éljen s az ünnepelt játszó-társának karján siet öltözö-je felé.

Haja a játékok kibomlott s a nő nem veszi észre, amit a beszurtt tü kicsuszki on-nan és leesik, hegyével megálva a szinpad egy hasadékában.

A szinfalak mögött álló látja ezt csupán. Hirtelen kapja föl a tüt s izgatottan teszi ka-bátja belső zsebébe.

Egyenkint jönnek ki az öltözőkből s han-goson beszélve, nevetgélve távoznak el a nagy erények és nagy bűnök országából, a szinpadról.

A színész, — a kívül együtt játszóta meg szerepét, már ott várja a művésznőt az öltöző szoba ajtajában. Nem sokára ki-nyílik az s a nő a ferival együtt együtt sieve megy tova.

A kulcszak mögött álló alak is eltűnt észrevélen.

Aztán eloltják az utolsó gázlángot, tá-voznak az örködő tüzőltők is s a szinpad, a hol annyi nemes eszméletlen szenvedélyt tes-tesit meg egy-egy művész, csendes, elhagyott lesz, mint az üres emberi szív.

Hova az utcái fény nem veti árnyékát sem, a színház épületének falához támaszkol-va áll a szinpadon lesekedő alak, a tarsulat egyik fiatal segédszínésze. A hideg éjjeli szél fagyasztó lehetetlre ugy didereg.

Vagy talán valami más rázza meg teg-jait, halványítja el arcait?!

Belső zsebéből előveszi az aranytűt s olyan forróság járja az egészre egész válo-ját, amit odaképzeli azt a haját, a minék illata érzik a sárga erczen s amit fő támaszt-ja képzeletében az egész alakot, a csáló-tó asszonyt, — akit koronáz az észbontó haj-csomó.

Nagyon, nagyon szereti azt a nőt, forúl, meggondolatlan szerelemmel, ó, a nyomorult parány, aki sokkal kisebb ahhoz, hogy észre-vegyen az imádott asszonyt.

Ezrele örült szenvedélyének ezáltalán-ságát, tudta, hogy neki nem lehet közeledni a nőhöz, akit szeret.

Hiszen ha megváltaná szerelmét, —

Határí

Találkozó szerda egyület Otthonában. Színház előadás. Nov. 10. Nagy J. git-füred táncszertemében. Nov. 17. A Csok

Ujdo

* Százézer... nak. Közöltük nem egyházközlötnek a kervényét, hogy a leszteadere megszavazt uj jogi tanszék felállt év elejétől folyosítat alapítvány kaimtatá b bizottság legutóbb tan fontos ügyf és egy kutatványozása meli a következő indokola gyűlés a főkiskola egy mozdításra s azaz két-zázezer forint két tanszék alapjául, ho és indokolt szükséges leguun fenartó tes minian köztudomá müniszter már beteg szói törvényjavaslát felvételére csak a leg bro jogakadémikna n em engedhet meg akademia, az ország etől a jogtól, melyr ennek a jognak a b bizottság, hogy adass már az 1895. évben nak forrásat a főszag belügyminiszter, ho vany tevést most jóva, me ybe elvileg egyeztetl

* 45 éves ta század mulva jöttek orakor a főskola há sgeben mintegy h 1849-ben subscribitá ban. Az összegyűtes zöttük: a szabad-ági is küzdöttek. Találko társak ebédre kal együtt, az Ang vendéglőben. Ebből a is mondatott; meg ref. esperes a régi Szarka Boldizsár István az egész tars minden tekintetben után 4 orakor ért v

* Színház. A d o l o z c z. sziműve, mely s tek határait, leit ház közönség tavaly má bot, érdeklődé el vesztette el iranta.

legfeljebb kaczagná- lenségén.

Csak más karj közben artatlan szin her arcot, a pokol s tekenység majd szög De ha midéje

— Sajátja mar a reimét?

Hiszen sojtelm legveszsebb maguon az utána való epedő képpen vergődik egy hogy szerelme solá czett elrni, hogy a bolhat el egy részt arról a másik ajakr

Ott látja mi ideált, akit istent, Látja az ajkát, amel hiába emézi magát.

Ha tudatában v ségének, mert nem nek, mi-rt nem irtya szenvedélyt?!

Nem lehet, má szeolvadt már életve már lehetetlen el- hogy mindakettő me

Ha e szerelmé onlott romjai aran E szerlem adt amely fél bármint e haladni, lehetetlen a

Czel előli, ped az olyan élet, amely az a mesék világábo

Hasonlatlan ab zások töltik el s ha mindig csak szenved atnyogott évekre, mé téveszett élet tudat len is?!

De hát kell arr gától megerkezik?!

Másnap mekter Epen elég hosszú vol nyughatatlan szívek

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gőnczy-egyesület Otthonában. Színházi előadások kezdete este 7 órakor. Nov. 10. Nagy József társas-táncszestélye a Margit-fürdő táncstermében. Nov. 17. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Ujdonságok.

* Százezer forint a kollégium-nak. Közöltük nem régen a fiszantuli ev. ref. egyházkerületnek a városhoz intézett azon kérést, hogy a főiskola egyetemé fejlesztésére megszavazott kétszázezer forint felét két új jogi tanszék felállítására végezték már az 1895. év elejével folyósítsa, vagy a százezer forint alapítvány kamatát fizesse. A jog- és pénzügyi bizottság legutóbb tartott ülésében tárgyalta a fontos ügyet és egyhangulag a százezer forint kiutalványozása mellett nyilatkozott, még pedig a következő indoklással: miután a városi közgyűlés a főiskola egyetemé fejlesztésének előmozdítására s azzal a kikötéssel szavazott meg kétszázezer forint két jogi és két bölcsészeti tanszék alapítást, hogy ezen összeget a beálló es időkkel szűk-éghöz képest bocsátja a kollégium fenntartó testületének rendelkezésére; minan köz tudomásu, hogy a közoktatásügyi miniszter már beértesítette a doktorátu-ról szóló törvényjavaslattal, mely az államvizsgálat felvételére csak a legalább 8 rendszer tanárral bíró jogakadémiaknak ad jogot, s végül, miután nem engedhető meg, hogy a debreczeni jogakadémia, az ország legneves-bb jogakadémia e ettől a jogtól, melyre nézve életkérdést képez ennek a jognak a bírása, elesék, javasolja a bizottság, hogy adassék ugyan a 100.000 forint már az 1895. évben, de előzőleg jelölje ki annak forrását a főszámvévo s kéressek fel a belügyminiszter, hogy a kétszázezer forint alapítvány felvételét most már érdemileg is hagyja jóvá, melybe elvileg már 1893. elején beleegyezett.

* 45 éves találkozás. Majdnem félszázad múlva jöttek össze tegnap délelőtt 11 órakor a főiskola házgyári hivatalának helyiségében mintegy huszan szék közül a kik 1849-ben subscribáltak a debreczeni főiskola-ban. Az összegyűlték neveit már tegnap közöltük; a szabad-ágharcolt közülök többen at is küldöttek. Találkozás után a régi iskolatársak társas ebédre gyűltek össze, családjaikkal együtt, az Angol királyhoz címzett vendéglőben. Ebéd alatt több pohár köszöntő is mondatott; meg pedig Csillag Lajos ev. ref. esperes a régi tanuló-társak mindegyikére, Szarka Boldizsár Medve Kálmánra, Fráter István az egész társaságra emeltek poharat. A minden tekintetben kedélyes lakoma csak délután 4 órakor ért véget.

* Színház. Tegnap este Herczeg Ferencnek a D o l o v a i n a b ő l leány-ec színműve, mely sok helyen érinti a vigjáték határait, télt házat vonzott. A debreczeni közönség tavaly már több ízben látta e darabot, érdeklődéssel azonban még mindig nem vesztette el iránta. Ez nem is csoda, mert e

legfeljebb kacagnya egyet az a nő észlelenségén.

Csak más karján ne látná. Ha játszás közben artatlan szinpadí csók érinti azt a fehér arcot, a pokol száll szívbe, keblét a feltekenység majd széjjel veti.

De ha mitéle jögon fejtekenyedik? Sajátja mar a nő, — vagy tudja szerelmét?

Hiszen sejtelmé sincsen arról seanknek, legtevesőbb magának a nőnek, hogyan ég el az utána való epedésen egy boldog szív, miképpen vergődik egy lélek abban a tudatban, hogy szerelme soha sem fogja az óhajtott célt elérni, hogy a lázas ajak sohasem rábóhat el egy részt a mennyeország üdvéből arról a másik ajakról.

Ott látja mindennap maga előtt az ideált, akit istent, de hozzá közeledni fél. Látja az ajkát, amelynek edes csókjá után hiába emészti magát.

Ha tudatában van szerelme elérhetetlenségén, miért nem parancsol az ész a szívnek, mi rít nem írta ki magából az atkos szívedet?!

Nem lehet, már késő. Szívedéleje összeolvadt már életével s egyiket a máiktól már lehetetlen elválasztani anélkül, — hogy mindkettő meg ne semmisüljön.

Ila e szerelmét kirtánó, a lélek összemolott romjai árán tenné azt.

E szerelm adta meg életének a célt, amely f-le bármint törekednék is, nem tud haladni, lehetetlen azt elérnie:

Cél nélkül pedig mit ér az élet? S mit az olyan élet, amelynek van ugyan célja, de az a mesék világából való ó réa néve?!. . . Heszontalan ábrándok, kínzó vágyakozások töltik el s ha eljön az utolsó perc s a mindig csak szevedő lélek visszafekszik az ánygözt évekre, még jobban bánja a cél-telvezett élet tudata, még ott, a sir szelén is?!. . .

De hát kell arra várakozni, amíg magától megérkezik?!. . .

Másnap megkerült az elvesztett arany tü. Épen elég hosszú volt, hogy hegyével elérje a nyughatatlan szívnek közepét.

darab bátran mondható az újabb magyar színi irodalom egyik legkiválóbb termékekének. A darab pedig, ha ismert is, nem veszt el vonzerejét. Az előadás is oly összevágó volt, hogy megérdemelte a télt házat. A közönség érdeklődése egy pillanatra se lankadt s zajos tapssal jutalmazta a szereplőket. A régi jó szereplők közül első helyen Rózsahegyi (Biliczky kaddé) kell megemlítenünk, ki most még több bravurral játszotta halás szerepét, mint tavaly s e szerepében határozott haladást tanúsított; ugyancsak örvendetes haladást tanúsított Kiss Irén (ösv. Domaházy), ki a lampa-lázzal, melylyel eleinte sokat küzdött, már teljesen le-zokott, jött ka önkül s további szorgalom és kiartás mellett nem csekély eredményeket érte el a világot jelentő deszkakon; Bács Károly (Jobb Sándor), Cserni B. rta (Jobb Vilma), Bogdy Ilonka (Szentirmayné), Tapolczai Deszö (Loránt hadnagy), Sándor Emil (Merlin báró) bőven kivették részüket az összejátek sikeréből; Pechy Kálmánnak (Szentirmay százados), ki az előadást nagy gondallal rendezte, a merve-séget röjjük föl hibáit, — Pethes Imre (Tartan főhadnagy) is többször belésett ugyan azon hibába, e mellett nem volt elég csinos huszár, például olyan lovalgató nadrágban jelent meg, melytől katonaként ugyancsak meglecze-keztették volna. Ma este — »Aesopus«. Rakosi Jenő vizsgálata adatk. (K. B.)

* Kinevezés. A szegedi író-órábla el-nöke Magi Imre hajdu-bő-örörményi lakos vég-zett joghallgató; a vezetése alatt álló kir. író-órábla kerületbe újjas joggyakornokta ne-vezte ki.

* Anya és gyermeke. A falusi le-ány beherül a városba szob-lányoknak, »uri esedékek«. Itt körülve-zik a csabítók, kivált ha egy kisse fide arez, csinos termet van bir-lobatán. Egy darabig ellenáll ugyan a ki-sértésnek, de később ádozatul esik a csabító mindent megígérő szavainak. S mikor az így elámitottnak eljön a bűnhődés, világra jött ártatlan freg személyében, a megejtett leány igyekszik szegénye gyűmölését elpuzítani, vagy ha ezt nem teszi, elzúlik, ösmert alapjára lesz a rendőrségnek. S valahányszor ráteint arra a csepp józagra, mindig a düh, a ha-rag fogja el saját gyermeke iránt. Köröbelől ezen eset forog fön S z a b ö Zsófiát, aki ugyanis tegnap délután kiment a Kossuth-ut-czai temetőbe és ott 7 hónapig eszesemő gyermeket, hogy megszabaduljon a teheröl, — meg akarta fojtani. A boldogalan peronty sí-rására azonban egy rendőr figyelmessé leti, odament és megakadályozta az anyát abban, hogy kivégezze gyermekét. S z a b ö Zsófiát a rendőrség lezaratja és átadja a büntető bíróságnak.

* Evangéliomi elmélkedések. Dicsőfi József debreceni ev. ref. lelkésznek »Evangéliomi elmélkedések« című munkája most önálló kötetben is megjelent. A vaskos kötet ára 3 forint. Kap-ható: Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében. Az egyházi irodalomnak e jeles termékét rész-letesebben is ismertetni fogjuk.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egy-ház tanács-termében 1894-ik évi nov. hó 10-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszéki ülés tartat-ik. Tárgy a Szechenyi-u. leányiskola athelye-zése és folyó ügyek.

* Iparosok figyelmébe. A debre-czeni kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a cseszvári és királyi kö-öshatóságminiszterium külfölete hadfel-zevelési ezitek szállítására, mint: nyakkendők-re, — bőrkétyűkre, — kengyelvasakra, — gyalog-sági ácsokra, — fűző edényekre, — evő-csészákra, — táborlátszti konyhára, — külön-féle a kötelgyártási szakba vágó arukra, — csizmára stb. pályázatot hirdetett, melynek feltételei a kamara irodájában (Háivan utca szájához) a hivatalos órák alatt megtekin-thetők. A pályázati ajánlatok f. év. deczem-ber hó 1-ig Bécsbe közvetlen a közö-hadügy-miniszterium benyújtási hivatalába juttatán-dók. Debreczen 1894. november hó 5. A ke-reskedelmi és iparkamara.

Helyi rövid hírek. — Házvizi-s-gátat. A H. ker. r. kapitányság a mérnöki hivatalal együtt megtartotta az ujonnan épült házak rendorműszaki vizsgálatát s egy kivete-level minden épületet kifogástalannak talált.

— Megszökött cseléd. Nagy Julianna cselédet nagyon kirozhatta a honvágy, mer-gazdájától, Möldner Józseftől tegnap megszö-kött szülőföldjére, H-Böszörménybe. A ren-dőrség fojtotta el benne a hazamenési vágyat masszorra. — Beszakadt tető. A nagy-uj-utezán tegnap éjjel egy kemreg n épült ház tetőzete köröbelől 1 négyzet méternyi területen beszakadt a padlásra. Az így származott kár jelentéseben. — Kósmény tüz. A kis-mes-ter-utca egyik házának kéményében ma regge 7 órakor meggyújt a korom. A házbeliek hamarosan eloltották a tüzet. — Tettlen ért-tó vaj. Sági Károly papszámos igen türel-metlennek találta az ősz hidegében meleg túrtul-élni az életet, kiment tehát a M. A. V. allo-másához zússák elátára s ott, anélkül, hogy erre engedélyt kért volna, — bügön igyek-zett azon, hogy a szénrak árból megfőtsé szak-ját. Bíró Deszö térfelvigyázó azonban észre-vette a szén-eltoavabbítást s nyakon csipte a tolvajt és átadta a rendőrségnek.

Gyártulajdonosok és vaskeres-kezők figyelmébe. Szaudovi G. és társa simmeringi czeg Budapest székes főváros te-rületén a magas kormány támogatása mellet-

egy nagyobb szabásu, a technika jelenlegi fej-lettsége szerinti rőzgyártat létesítési és azt már teljesen üzembe is helyezte. Ezen gyár-telep, mely mindenféle rézműveket (különö-sen pedig rézpléhet, rézrudakat, és réz-odro-nyokat) nagy mennyiségben állít elő, egy ná-lunk még eddig teljesen új iparágat honosít-ván meg, nemcsak gazdasági szempontból is kü-lönös figyelmet érdemel és minden tekintet-ben a gyártulajdonos és a kereskedő urak részéről partfogásra érdemes. Ennélfogva ezen új gyártulajdonos a Kereskedelemügyi m. kir. Mi-niszter ur 6 Nagymű-tő-ágnak magas ren-deletének megfelelőleg az érdekelteket körok figye-lmébe és partfogására ajánjuk. Debreczen 1894. november 6. A kereskedelmi és iparkamara.

* Kolozsmonostori jubileum. A kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanács-élet 25 éves jubileumára, mely november 15-én fénye-ünnpélyével lesz megülvé, a volt tani-ványok is váma-mester-ük iránti szeretetük és hálnjukat melőben fogják kifejezni. A vére-hajó-bizottság azon pálya ársakat, kik a kap-pott aláírású levelet meg nem küldötték vissza, ez uton is felkéri, hogy mielőbb küldjék be, vagy a kik — lakhelyüket nem tudva — egy-alkalán nem kaptak aláírású levelet, lakhelyüket svíveskedjenek a végrehajó-bizottsággal (erdé-lyi gazdasági egyeslet titkári hivatala Kolozs-va-r) tudatni. Felkéri továbbá a pályatárs urakat, hogy az ünnepelehez méltóan, minél számo-sabban keressék fel volt aluna-matrukat. A kik előjnni szándékoznak, nov mber hó 10 eig érkezési idejét biztosan bejelenteni kérjük, valamint hogy szállodában lakást foglaljon-e le a t. pályatárs ur részére a végrehajó bi-zottság A végrehajó bizottság.

— Iról honorárium. Nem hába ereszt po-czakot Nagy Márton főszolabőr, a »Szalontai La-pok« felelős szerkesztője, mikor kisélt, hogy a szalontai lelkes előzetők, kolbászszal, honorárium a külön kiadásokért. A megprezentált szerkesztő lapjában a következ-ő jözü dolgot olvastuk: »Nyilvános nyugtázás és köszö-net. Városunk közügyeinek egyik oszlopos vezér alakja méltányolnivaló öhajóján azon munkatöbbletet, melyet utóbbi időkben külön kiadásainkkal okozunk, a szellem munkásainak 2 kgr. és 6 deka braunschwei-geret küldött be őszinte elismeréssel jelölve, mint felül-felvezést az általa is nagyon soványan itelt csekély előfizetésre. Midőn a szerkesztési időszak küszöbén e lelkesítő példát szerény buzdítással nyilvánosságra hoztuk, sietünk feljegyezni az utókor részére, hogy a felséges kompedenciát, szerkesztőségünk kitünő elő-nyával és lelkes hangulatban fogysztotta el Kö-szönet és hála érte a beküldők!«

* Debreczeni Kossuth-szoborra. T ő t h Béla pénztárnoknál újabb adakoztak: Varga-u. gy. bizottság Gall Ferenc ez Baresay Miklós 152 sz. gy. irén. Gall Ferenc 10 frt, Kis János 20 kr, Major Róza 9 kr, Kís Jánosné 20 kr, Márkus Mihály 50 kr, Erdő Ferenc 20 kr, Herczegh Józsefné 10 kr, Varga István 60 kr, Vékony Edegné 50 kr, Oláh Mihály 20 kr, Soss Gabor 10 kr, Török Gábor gubas 10 kr, Székely Mihályné 10 kr, Váró Sándorné 20 kr, Nyilas János 30 kr, Veres János 30 kr, Bancsi Györgyné 10 kr, Nagy László 10 kr, Nagy Sándor 20 kr, Ács Imréné 50 kr, Friedl Adolf 50 kr, özv. Lasz-galner Pálné 40 kr, Összesen 15 frt 44 kr.

Kís Var d-u. 3221. sz. gy. irén Weisz Izidor gyűjtés: Kossuth vendéglő és kőv-ház vendégei 7 frt 8 kr, Weisz Izidor vendéglő 2 frt 92 kr, Összesen 10 frt.

A magyar gyár-ipar újabb nagy di-adalmát igen örvendettel hírt kapuak. A lem-bergi kiállítás egyik osztályában, a tűzi feck-szendő osztályban megvittük valamennyi kül-földi gyárt. A fődíj két nére-ő ipar-állatalknak közönlője. A tüzi feck-szendő osztá-lyában a leg-ő állatalkat, a disz-ollevet a Tarnóczy-gyár Budapeston kapta, a más díj díjat, aranyérmét a Waiser-gyár Budapeston, a harmadik díjat aranyérmét Cser-mak R. gyára Tapolczan, a negyedik t. R. A. Szelek Széchenyowban az öbödítet Liel J. G. Biberachban, a hatodikát, ezüstérmét E. G. Flader Sörgenthalban, a hetediket, ezüstérmét Rosen Anai Krakóban, a nyolcadikat, ezüst-érmét Doute R. Fr. Birlán és a kilencediket aranyérmét a Geitner és Rauch feck-szendőgyára Budapeston saptak.

A nál nagyobb örömmel konstataljuk a Tarnóczy-gyár e nagy sikerét, mivel ennek nagy jelentőségét azon körülmény köleszőz, miszerint az osztrák ipar e téren elsőrendű, régi jeles gyágyaival szemben emelkedett első-sége és azokat talzanyalja. A Tarnóczy-gyár legutóbb, október 3-án Uj Gradis an, a Horvát-Szlavon országos gazdasági kiállita-son is a leg-ő kiállatalkat, a disz-ollevet nyerte.

— Közeledik az újév, a farsang és a téli táncmulatságok ideje, minnélfogva felhívjuk a lakarekpenztarok, községek egy-letek és társulatok t. előléteit, hogy nyomatatvány s-zükséglet-eiket lapuak a »Debreczeni nyomdájában (fő-tér, Csanak-ház, 1828. sz.) megrendelni sziveskedjenek, hol bármiféle egyleti, köz-ségi, kereskedelmi nyomtatványok, ár-jegyzékek, lakarekpenztári kimutatások, lakodalmi, bálí meghívók és tánczrendek ízléses, gyors és hibátlan elkészítése a lenéző legjutányosabb árak mellett esz-közöltetik. Vidéki megrendelések E délyi István nyomdai művezető nevére kéret-nek czimeztetni.

* Időjárás. A légnymás maximuma Közép- és Dél-Európa fölött zárt alakot ölt-öt; északnyugatról és északkeletről alacsony nyomásu erületek határozzák, még pedig új minimum közeledik Skoczia felé és a régi mi-nimum keleti irányban folytatta útját. Azon-kivül Finnországban egy északi maximum nyilvánva vehető észre. Az európai időjárás lényegében változat-lan és csak a kontinens északi részén volt s annak a kivételével az idő minden-ütt száraz és sok helyen részben derült, részben ködös Uleaborg erős fagyot jelent (-20.4 C°), egyebütt a hőmérséklet a norma-lis fölött van. Hazánkban az idő tulnyomóan derült, helyenkint ködös és állandóan száraz. A hő-mérséklet emelkedett. Derült, száraz és nappal enyhe, éjjel hü-vös idő várható.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ. Nov. 9-én: D ó z s a Gy ö r g y. — Dráma. — Főszerekesztő: Szinay Gyula. Felelős szerekesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Fomunatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Téglaégetőtelepek agyagárúk chamotte-és keramit-gyárak

czementégetők, mészégetők teljes tervek, égető-kemencék minden-mű szerkesztésben, berendezések és gépezetek, minden a legújabb jónak bizo-nyult kivitelben.

Hotop Ernő agyagipar-mérnök BUDAPEST BERLIN BRÜNN Külső váci-ut 70. Kurfürststrasse 122. Olmützergasse 9 Prospectusok és felvilágosítások ingyen és bérmentve. (410.)

TEGETTORITA A legjobb és legégszesegebb francia cigaretta-papir a Gloria-Patent minden egyes lap leoldható! Joseph Bardon és fáiól Papien és Párisban. Kapható minden tézde, papírkereskedésben.

A „magyar Jelzálog-Hitelbank” 3^o-os nyeresemény-kötvényei.

PROSPEKTUS.

Magyar Jelzálog-Hitelbank.

Részvénnyőke: o. é. **20.000.000.**— frt aranyban.
 Befizetés: o. é. **10.300.000.**— frt aranyban.
 Tartalékalapok: o. é. **2.471.609.08** frt.

Igazgatóság: Széll Kálmán elnök, Beck Nándor vezérigazgató, gróf Dubsky Adolf, Hegedűs Sándor, Dr. Matuska Péter, Minkus Jenő.

Felügyelő bizottság: Schön Vilmos elnök, Hollán Ernő, Kubinyi Árpád, Ribáry József.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank Budapesten az 1889. évi IX. törvénycikk és a Nagyméltóságú magyar kir. pénzügyminiszterium 1890. május 18-án és 1894. október 18-án kelt rendeletei értelmében joga van a törvényhatóságok, városok, községek és más jogi személyek stb. részére folyósított kölcsönök alapján 350.000 drb egyenként 100.— o. é. frt = 200.— koronáról szóló összesen o. é. 35 millió frt = 70 millió kor. névértékű kibocsátani.

3^o-os nyeresemény kötvényt

Ezen nyeresemény-kötvények 1894. november 1-től kezdve a névérték után évenként 3%-ot kamatoznak és félévenként vagyis május 1-én és november 1-én lejáró szelvényekkel vannak ellátva. A szelvények

Magyarországon: a Magyar Jelzálog-Hitelbank pénztáránál, továbbá a Magyar leszámítoló- és pénzváltó banknál Budapesten.

Hollandiában: a Banque de Paris et des Pays-Bas című intézetnél Amsterdamban.

Schweizban: a Banque de Paris et des Pays-Bas című intézetnél Genfben váltatnak be.

Ezen nyeresemény kötvények 65 év alatt sorsolás útján törlesztetnek. A sorsolások Budapesten a Magyar Jelzálog-Hitelbank helyiségeiben történnek. A sorsolások **törlesztési huzásból**, továbbá

10.— o. é. frt = 20 koronás díjak huzásából és nyeresemények huzásából állanak.

Törlesztési huzások:

Törlesztési huzás a nyeresemény-kötvényekre rányomatott terv szerint évente kétféle van. Ezen huzások útján azon kötvények jelöltetnek ki, amelyek 100—100 darabonként, vagyis egy egész sorozatban a sorsolás napjától számított három hónap múlva teljes névértékben fizettetnek vissza. Ugyanazon nap a kihuzott kötvények kamatozása is megszűnik. **Az első törlesztési huzás 1895. április 25-én megy végbe.**

A Magyar Jelzálog-Hitelbank fentartja magának azon jogot, hogy a törlesztés alá kerülő kötvények összegét három havi előleges jelentés mellett bármikor felemelhesse.

A törlesztett nyeresemény-kötvények ellenében a bemutatónak ugyanazon sorozattal és számmal ellátott nyeresemény-jegyek szolgáltatnak ki, amely nyeresemény-jegyek minden további nyeresemény és díjhuzásban résztvesznek.

O. é. frt 10.— = 20.— koronás díjak huzása:

A kölcsön összes nyeresemény kötvényei és nyeresemény-jegyjei az o. é. 10.— frt = 20 — koronás díjak huzásában a mellékelt terv szerint azon időpontig vesznek részt, amely időpontban az említett díjjal kihuzattak. A díjak a huzás napjától számított három hónap múlva fizettetnek ki. Az ezen díjjal kihuzott nyeresemény-kötvényeken illetőleg nyeresemény-jegyeken lebélyegzés által ki-tüntetettik, hogy az említett huzásokban többé részt nem vehetnek.

A fenti határozmányok értelmében minden egyes nyeresemény-kötvények a nyeresemény kölcsön 65 évi tartama alatt teljes névértékében és azonfelül 10^o-os díjjal, összesen tehát o. é. 110 frt = 220 koronával leendő visszafizetése biztosítottatik.

Nyeresemény huzások:

Az összes nyeresemény-kötvények és nyeresemény-jegyek és pedig úgy azok, amelyek az o. é. 10 frtos = 20 koronás díj kifizetése után lebélyegztettek, valamint azok is, melyek még lebélyegzés alá nem kerültek a mellékelt sorsolási terv értelmében a 200.000 koronás, 100.000 koronás, 75.000 koronás, 50.000 koronás, 40.000 koronás stb. nyeresemények minden egyes huzásában résztvesznek.

Ennélfogva oly nyeresemény-kötvény illetőleg nyeresemény-jegy, amely már egyszer nyereseménnyel kihuzatott, minden további nyereseményhuzásban is részt vesz, úgy hogy arra még egy vagy több nyeresemény is eshetik.

A nyeresemények az illető sorsolások napjától számított 3 hó múlva fizettetnek ki. **Az első nyeresemény huzás 1895. január 25-én megy végbe.**

A Magyar Jelzálog-Hitelbanknak nem áll jogában a nyeresemény és díjhuzások tervét megváltoztatni, még akkor sem, ha a törlesztési huzások alá jutó kötvények összegét fölemelné.

A törlesztett kötvények beváltása, valamint a díjak kifizetése ugyanazon helyeken történik, mint a szelvényeké, ellenben a nyeresemények kizárólag a Magyar Jelzálog-Hitelbank pénztáránál Budapesten fizetendők.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank az o. é. 10 frtos = 20 koronás díjakra eső adókat magára vállalja, a nyeresemények utáni adókat azonban a kötvénytulajdonosok tartoznak viselni.

A törlesztési-díj, vagy nyeresemény-huzásban kisorsolt kötvények számjegyzéke minden huzás után legalább egy budapesti, egy amsterdami és egy genfi hirlapban fog közlé tétetni. Évente egyszer ezen sorsolási jegyzéken közöltetni fognak azon kötvények száma, amelyek az előző törlesztési díj vagy nyeresemény huzások alkalmával kisorsoltattak, de beváltásra bemutatva nem lettek.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank a kellő lépéseket meg fogja tenni az iránt, hogy ezen 3%-os nyeresemény-kötvények mindazon tőzsdei helyeken, ahol ezek nyilvános aláírásra bocsátatnak, hivatalosan jegyeztessek.

Ezen nyeresemény-kötvények az e részbeni miniszteri rendeletek értelmében az összes magy. kir. állampénztáraknál biztosítékképpen fognak szolgálni.

Aláírási felhívás

Az 1889. évi LX. t. czikk alapján kibocsátandó, névértékben o. é. 35 millió forint 70 millió korona összegű

3^o-os nyeresemény-kötvényekből

100.000 drb egyenként-névértékű o. é. 100 frtról = 200 Koronáról,

nyilvános aláírás alá bocsátatik a következő

aláírási feltételek mellett:

1. Az aláírás **1894. november 15-én** a rendes üzleti órákban történik és pedig:

A Magyar Jelzálog-Hitelbanknál Budapesten, V., Erzsébet tér 9. és annak képviselőségénél Kolozsvárt.

A magyar leszámítoló és pénzváltó banknál, Budapesten, Dorottya-utca 6, és annak belvárosi fiókjánál Budapesten, Múzeum-körút I.

A magyar leszámítoló és pénzváltó bank fiókjánál Pozsonyban.

A magyar leszámítoló és pénzváltó bank váltóházánál Fiumében.

A magyar leszámítoló és pénzváltó bank Erdélyrészi fiókosztályánál Kolozsvárt.

Amsterdamban: a Banque de Paris et des Pays-Bas-nál: Lippmann, Rosenthal & Cie uraknál; Wertheim & Gompertz uraknál és egyéb németalföldi helyeken.

Genfben: a Banque de Paris et des Pays-Bas-nál. A. Chenevière & Cie uraknál; Darier & Cie uraknál; Lombard, Odier & Cie uraknál; Ern. Pictet & Cie uraknál és **egyéb schweizi helyeken.**

Továbbá a következő helyeken:

Arad: az Aradi ipar- és népbanknál; **Besztercebánya:** a Besztercebányai hitelbank részvénytársaságnál; **Brassó:** Neussbacher és Beer uraknál; **Debreczen:** a Közgazdasági bank részvénytársaságnál; **Eperjes:** az Eperjesi bankgyűlésnél; **Eszék:** Sorger, Weismayer és Társa uraknál; **Győr:** a Győri első takarékpénztárnál; **Kassa:** a Kassai takarékpénztárnál; **Miskolc:** a Miskolci takarékpénztár váltóüzleténél; **Nyitra:** a Nyitrai kereskedelmi és hitelintézetnél; **Nagyvárad:** a Bihar megyei kereskedelmi, ipari és terményhitelbanknál; **Nagykanizsa:** a Kereskedelmi- és iparbank részvénytársaságnál; **Nagyszombat:** a Nagyszombati földhitelintézetnél; **Pécs:** Schapringer J. urnál és Ullmann M. Károly urnál; **Szeged:** a Szegedi kereskedelmi- és iparbanknál; és May R. Miksa urnál; **Székesfehérvár:** a Székesfehérvári kereskedelmi banknál; **Sopron:** a Soproni építő- és földhitelbanknál; **Szombathely:** Grünwald Testvérek uraknál; **Temesvár:** a Temesi takarékpénztárnál; **Zágráb:** a Horvát-szlavon orsz. jelzálogbanknál és a Croatische Commercial-Bank váltóüzleténél.

2. Az aláírási ár egy-egy kötvény után

o. é. 110 frt = 220 koronában

és a f. évi november 1-től járó 3%-os szelvénykamatokban, illetőleg a külföldi aláírási helyekre nézve, ezen most kitett áraknak ottani értéke szerinti összegben van meghatározva.

3. Minden aláíró a jegyzett névértéknek 10%-át az aláírás alkalmával készpénzben, vagy az aláírás helyén forgalom tárgyát képező és napi árfolyam szerint számítandó biztos értékpapirokban letenni tartozik.

4. Tulajdonság esetére a bejelentések leszállítása és az egyes bejelentésekre kiosztott darabszám megállapítása az illető aláírási helyeknek tartatik fenn. Az eredményről az aláírók értesítettetni fognak.

5. Az aláírásokra eső kötvények ugyanazon helyen, hol az aláírás történt, egész vagy részösszegekben az aláírási ár, valamint az átvétel napjáig esedékes 3%-nyi szelvénykamatok lefizetése ellenében **legkésőbb 1895. január 10-ig** az óvadék különben elvesztése mellett veendők át.

6. Készpénz óvadék az aláírásra eső rész egyszerre való lefizetésekor azonnal, részbeni átvétel esetében pedig akkor tudatik be, ha az aláíró még megillető címletek hátralékos mennyisége kerül kiszolgáltatásra. Addig is ezen óvadék 3%-al kamatoztatik. Értékpapirokból álló óvadék az összes címletek átvétele után adatik vissza.

7. A nyeresemény-kötvények helyett a Magyar Jelzálog-Hitelbank egyelőre **utalvány-jegyeket (Scrips)** ad ki, melyek **1895. január 5-től kezdve végleges címletekre fognak beváltatni.**

Budapest, 1894. november hó 1-én.

Magyar Jelzálog-Hitelbank. Magyar leszámítoló és pénzváltó bank.

XXVI. évf.
 Előzetes hírek
 helyben, vagy postán
 Kétsz. évf. ...
 Negyedévi ...
 Egy hónap ...
 Egy év ...
 A lap szellemi részét illetőleg
 minden a szerkesztőségbe
 barmintre küldendő.
 Előzetes hírek hely
 Felelős: K. Lajos könyvtáros
 és a kiadóhivataltal (Főtr.)
 alult)

A h
 A M—ge
 kaliberű kormány
 felszolgának ma
 Ferencz országos
 nak hangulatot é
 tetni a helyzetet,
 rencznek nagyon
 okozott volna a
 hézégeket. Wek
 tartózkodása az
 mindenkit arról,
 fellépése, ha ne
 megsem döntő té
 krízisében.

Wekerle Sár
 mat vett magán
 párt számos kori
 és azokkal közöl
 tika törvények
 valami rózsás. B
 erőssé lett ugyan
 befolyása, melyek
 czió kezdetén m
 kalmat és eszközt
 javaslatok betérje
 nek megtagadásár

Ugyanazok a
 tényezők működő
 a törvényhozás k
 gadott három tö
 be ne következze
 niszterelnök igen
 szerzett magának
 vari kottériák be
 ban áll a magyar
 hogy a királyi sza
 vetés tárgyalása e
 hassa. Wekerle ut
 sikertelen maradt.

A miniszter
 séggel nem volt n
 kat parthiveivel k
 A főrendiház
 szankciójé kellelt
 serkentő. E körök
 kednek, hogy a rec
 bad gyakorlatáról
 lásánál a kormány

A „DEBRECZ
 Kossuth
 Kossuth Lajos
 délután felolvasások
 ülésén Thaly Kálmán
 Kálmán Kossuth La
 értekezett s egyszer
 legújabb címeres le
 mából nagyszámú,
 össze az Akadémia
 különösen hölgyek jö
 lődéssel halgatták a
 vasó asztal előtt ell
 Kossuth Ferencz, Ru
 Helfy Ignác voltak.
 hogy a Kossuthék es
 még kiegészítésre v
 közcziaké nem teljes

Főemlélti aztán,
 zását az ókori róma
 visszavezetni, a kik
 építés, szobrász, sz
 Az ókori Cossuthius
 ellen nem hozható fö
 viszont azt kétszetele
 lapítani. Maga Kos
 hogy a c-saad száma
 fölvehető, de nem is
 tőségét. Thaly Kálmán
 időre, a melyből má
 családra vonatkozta
 Kossuth Miklós életé
 közepén, mint érsekü
 ellen küzdött. Főemlé
 levéltárban talált oki
 vetnek Kossuth Tamá
 Vázlatosan íme

A „Magyar
 és Tarsa könt